
АНОТАЦИИ НА ПРОГРАМИТЕ ЗА СПЕЦИАЛНОСТ „НАЦИОНАЛНА 

СИГУРНОСТ“ – ОКС „МАГИСТЪР“ 

 

 

АРХИТЕКТУРА НА ВЪТРЕШНАТА СИГУРНОСТ 

1. Дисциплината „Архитекгура на вътрешната сигурност “ се чете пред 

студентите в ОКС „магистър.“ от специалност „Национална сигурност“ от учебната 

2010/2011 г.  

2. Описание на съдържанието:  

Дисциплината запознава обучаваните  със същността на вътрешната сигурност. 

Акцентът е върху рисковете и заплахите за сигурността, генерирани във вътрешната 

среда. Включва: 

- Формиране на представа за вътрешната сигурност и нейните аспекти. 

- Идентифициране на основните рискове и заплахи. 

- Запознаване с българския модел на защита на вътрешната сигурност.  

 

ИНФОРМАЦИЯ И СИГУРНОСТ 

1. Дисциплината „Информация и сигурност “ е включена в учебния план по 

специалност „Национална сигурност“  в ОКС „магистър“ от  учебната 2018/2019 г.  

2. Описание на съдържанието:  

Дисциплината е организиран в три модула. В първия се разглежда ролята на 

информацията в обществото, проблеми на информационната сигурност и 

информационното противоборство. Вторият е посветен на ролята на медиите и 

журналистическото въздействие. Третият засяга ролята на информацията като 

инструмент за въздействие и информационно-психологическите операции. 

МОДЕЛИ И СИСТЕМИ ЗА МЕЖДУНАРОДНА СИГУРНОСТ 

1Дисциплината „Модели и системи за международна сигурност“ се чете пред 

студентите в ОКС „Магистър“, от специалност „Национална сигурност“ от 2010/2011 г. 

2. Описание на съдържанието: Цел: придобиване на теоретични познания, 

аналитични умения и критичен подход към оценката на средата за сигурност, и 

подготовка за адекватни решения. Насоченост – придобиване на знания за: релациите 

„интерес-сигурност” и „конфликт-сигурност”, вкл. аспектите на сигурността 

(философски и частнонаучни дефиниции, предели, нива), „сигурност-държава” 

(институции, органи и средства за постигане/защита на националния интерес); 

индивидуална, групова, национална и международна сигурност; основните 

направления в теорията за международната сигурност; еволюцията на системата на 

международните отношения, структурирането й, действието на „несистемните играчи”. 

Лекционен материал – 10 теми с практически казуси и 15-30 мин. отговори на 

въпроси и дискусии в края на всяка лекция, съобразно с обема и със сложността на 

темата. 

НОВИТЕ ЗАПЛАХИ ЗА СИГУРНОСТТА 



1Дисциплината „Новите заплахи за сигурността“ се чете пред студентите в ОКС 

„Магистър.“ от специалност „Национална сигурност“ от учебната 2010/2011 г.  

2 Описание на съдържанието: С дисциплината студентите се запознават с основни 

и специфични понятия  в сигурноста и нейните регионални измерения. Цел на 

дисциплината е да се обърне собено внимание на регионалната спецификата  и  

процесите, разгръщащи се във времето и пространството,  източниците на риск и 

съответните заплахи. По хода на обучението се акцентира върху съставянето и 

оформянето на критичен анализ на ситуации, текстове, писмено и устно изложение 

на тези и тяхната аргументирана защита. 

3. Учебният материал е разделен на: 11 теми и 44 подтеми, всяка от които се 

допълва с разработване на въпроси и практически казуси по време на 

семинарните занятия. Хорариумът на темите е в обем от 2 до 14 часа лекции.  

РАЗУЗНАВАНЕ, КОНТРАРАЗУЗНАВАНЕ И СТРАТЕГИЧЕСКО 

УПРАВЛЕНИЕ 

1 Дисциплината „Разузнаване, контраразузнаване и стратегическо управление“ се 

чете пред студентите в ОКС „Магистър“ от специалност „Национална 

сигурност“ от учебната 2010/2011 г.  

2 Описание на съдържанието: С дисциплината студентите се запознават с 

основните понятия и същността на  разузнаването и контраразузнаването и 

тяхната роля в глобализирания свят като инструменти на стратегическото 

управление на държавата и по-конкретно – за  защитата на националната, в т.ч. и 

вътрешната сигурност. Особено внимание се обръща на дейностите, процесите и 

инструментите на разузнаването и контраразузнаването за подкрепа на 

стратегическото управление на защитата на националната сигурност. Акцентът е 

поставен върху разузнавателно-информационното осигуряване на вземането на 

стратегически решения по националната сигурност в сферата на външната 

политика, икономиката, критичната инфраструктура, здравеопазването и 

защитата на околната среда, противодействието на организираната престъпност 

и корупцията. Естествено се включва обучението на критичен анализ на 

текстове, писмено и устно  изложение на тези и тяхната аргументирана защита 

(реферат, краен изпит). 

 

РАЗУЗНАВАТЕЛЕН АНАЛИЗ 

1 Дисциплината „Разузнавателен анализ “ се чете пред студентите в ОКС 

„магистър.“ от специалност „Национална сигурност“ от учебната 2010/2011 г.  

2 Описание на съдържанието:  

Дисциплината запознава обучаваните с основите на анализа на социалните 

процеси и приложението им към анализа в сферата на националната сигурност и 

специалните служби. 

Изяснява се същността на информацията, нейната обработка, оценка и използване в 

сферата на националната сигурност.Разкрива се същността на анализа и технологията 

на аналитичния процес, общонаучните методи на изследване и приложението им в 



анализа  на сигурността.  Усвояват се  знания и умения за изготвяне на информационни 

и аналитични документи.  

 

СИСТЕМА И СЕКТОР ЗА СИГУРНОСТ 

1.Дисциплината “Система и сектор за сигурност” се чете пред студентите в ОКС 

„Магистър“, от специалност „Национална сигурност“ от 2010/2011 г. 

2 Описание на съдържанието: Цел: да даде основните знания за целите и 

задачите при изграждането на системата за национална сигурност, принципите 

на това изграждане и структурирането й. Специален акцент се поставя върху 

състоянието и проблемите в нормативната уредба на системата и на основните 

органи и институции, както на системно ниво, така и на секретните служби 

(служби за сигурност). Насоченост:  придобиване на теоретични познания, 

аналитични умения и критичен подход към оценката на системата за сигурност, 

анализ на законови актове, формиране на потенциал за предлагане на адекватни 

решения. Лекционен материал – 15 теми с практически казуси и 15-30 мин. 

отговори на въпроси и дискусии в края на всяка лекция, съобразно с обема и със 

сложността на темата 

 

УПРАВЛЕНИЕ НА СПЕЦИАЛНИТЕ СЛУЖБИ 

1 Дисциплината „Управление на специалните служби“ се чете пред студентите в 

ОКС „Магистър“ от специалност „Национална сигурност“ от учебната 

2010/2011 г.  

2 Описание на съдържанието: Дисциплината „Управление на специалните 

служби” обхваща теоретико-приложни аспекти на управлението на специалните 

служби в контекста на глобализацията и съвременните рискове и заплахи за 

националната сигурност. Логиката на дисциплината е подчинена на 

последователното декомпозиране на общотеоретични постановки за 

управлението на специалните служби в теоретико-приложни конструкции, 

адекватни на съвременните концепции за този тип институции. Чрез тази 

методическа рамка на обучаемите се предоставят необходимите системни 

теоретични знания за организацията и функционирането на специалните служби 

и практически умения за плавно адаптиране към изискванията за успешно 

навлизане в институции, реализиращи функции по защита на националната 

сигурност. Образователният процес се подкрепя от широк кръг практически 

решения по управлението на специалните служби. 

 

СТРАТЕГИЧЕСКИ АНАЛИЗ И ПЛАНИРАНЕ В ПОЛИТИКАТА ЗА 

СИГУРНОСТ 

Дисциплината „Стратегически анализ и планиране в политиката за сигурност“ се чете 

пред студентите в ОКС „магистър.“ от специалност „Национална сигурност“ от 

учебната 2010/2011 г.  

2. Описание на съдържанието:  



Дисциплината запознава обучаваните със същността, задачите и технологията на 

стратегическия анализ в сферата на националната сигурност и специалните служби. 

Изяснява се мястото на анлиза във формирането и реализацията на стратегията за 

национална сигурност. Разкрива се същността и последователността на стратегическия 

анализ. Обучаемите се запознават със специфичните аналитични методи и техники.  

Разкрива  се връзката между резултатите от стратегическия анализ и стратегичаското 

планиране.  

 

 

 

СЪВРЕМЕННИЯТ СОЦИАЛЕН КОНФЛИКТ 

1Дисциплината „ Съвременният социален конфликт“ се чете пред студентите в ОКС 

„магистър“ от специалност „Национална сигурност“ от учебната 2010/2011 г.  

3 Описание на съдържанието:  

С учебната програма се цели усвояване от студентите на систематизирани знания 

за същността на социалния живот като основен елемент от системата на обществото, за 

съвременните измерения на социалните конфликти и кризи и отражението им върху 

сигурността. След завършването на курса от лекции, студентите ще разполагат с обем 

от знания и умения за анализиране на основните аспекти на социалната сигурност, 

както и за стратегията и политиката за овладяване на конфликтите.  

 

СЪВРЕМЕННИ ИЗМЕРЕНИЯ НА НАЦИОНАЛНАТА СИГУРНОСТ 

1. Дисциплината „Съвременни измерения на националната сигурност” се 

чете от учебната 2010/2011 г. пред студентите от специалност „Национална сигурност” 

в ОКС „Магистър”.  

2. Описание на съдържанието на дисциплината : 

Учебният процес е насочен към усвояване на знания за  сигурността като състояние 

на обществото,  съвременните измерения на националната сигурност и  постмодерния 

модел на сигурността. След завършването на курса от лекции, студентите ще разполагат с 

обем от знания и умения за анализиране на основните аспекти на националната сигурност, 

както и за политиката за сигурност. Естествено в обучението се включва и критичен 

анализ на текстове, писмено и устно изложение на тези и тяхната аргументирана защита. 

ТАЙНИТЕ ОБЩНОСТИ И СИГУРНОСТТА 

1. Дисциплината “Тайните общности и националната сигурност” се чете от 

учебната 2010/2011г. пред студентите от специалност “Национална сигурност” в 

ОКС “Магистър”.  

 

2. Описание на съдържанието на дисциплината : 

      С дисциплината студентите се запознават с различните видове и структура 

на тайните ордени и затворени общества. Анализират се причините и 

предпоставките за възникването им в исторически план и тяхната проекция в 

съвременното общество. Подробно се разглеждат както приносите им така и 

заплахите към обществото и в частност към Националната сигурност. Цел на 

дисциплината е да се изгради аналитичен подход в изучаването на  източниците 

на риск и съответните заплахи. В хода на обучението се акцентира върху 



критичен анализ на ролята на личността и различните деформации появяващи се 

спорадично в тайните общества и оценка на произтичащия от това риск. 

 

УПРАВЛЕНИЕ НА РИСКА В СИГУРНОСТТА 
Дисциплината „Управление на риска в сигурността“ се чете пред студентите в 

ОКС „Магистър“ от специалност „Национална сигурност.“ от учебната 2010/2011 

година. 

Описание на съдържанието: (на български език от 850 до 1000 знака, вкл. 

интервалите)  

 С дисциплината студентите се запознават с основни понятия на Теорията на 

риска, еволюцията на научните представи за рискмениджмънта и подходите за тяхното 

изучаване и прилагане. Особено внимание се обръща на структурата на управленския 

процес и практическите аспекти на рискмениджмънта в сферата на сигурността. В хода 

на обучението, предвид спецификата и значението на преподавания материал, се 

затвърждават получените знания по останалите учебни задължителни и избираеми 

дисциплини.  

 Съдържанието на  лекциите е съобразено с изискванията на Закона за защитата 

на класифицираната информация. 

УПРАВЛЕНИЕ ПРИ КРИЗИ 

1 Дисциплината „Управление при кризи“ се чете пред студентите в ОКС 

„магистър“ от специалност „Национална сигурност“ от учебната 2010/2011 г.  

2 Описание на съдържанието:  

Дисциплината „Управление при кризи” има теоретико-приложен характер. В 

тази връзка учебната програма е изградена съобразно принципа за преминаване на 

учебния материал от общото към частното, от теоретичното знание към 

практико-приложното такова. На основата на системен подход са разработени 

трите аспекта на управлението – нормативен, организационен и технологичен. 

Подреждането на занятията започва с основите на управлението при кризи - 

теоретични и нормативни, същността, съдържанието, целта и задачите. 

Следващите занятия разглеждат различните аспекти на управлението при кризи и 

конфликти в контекста на един цялостен управленски процес.  

Учебният материал е разделен на 5 раздела, всеки от които се допълва с 

разработване на въпроси и практически казуси по време на практическите упражнения.  

 

 


